
n 2006: Europejski Rok Mobilności 
Pracowników (ERMP)

Podstawowy cel, jaki postawiła sobie Komisja Europejska, ogłaszając 
rok 2006 Europejskim Rokiem Mobilności Pracowników, to podniesienie 
świadomości w zakresie przygotowania ludzi do zmian w gospodarce – 
często rodzących konieczność zmian miejsca pracy lub zamieszkania oraz 
rozpowszechnienie informacji dotyczących korzyści płynących zarówno 
z podejmowania pracy w innych krajach jak i w nowych zawodach.

Inicjatywa jest programem pilotażowym, który będzie wspierać proces tworzenia się 
europejskiego rynku pracy. Mają się do tego przyczynić skoordynowane działania i wy-
miana informacji na temat najlepszych rozwiązań, zastosowanych w różnych krajach.

Według statystyk, Europejczycy rzadko decydują się na zmianę zawodu lub miejsca 
zamieszkania w celu zdobycia pracy. Tymczasem w krajach gdzie mobilność pracow-
ników jest znikoma występuje największy poziom bezrobocia.

W okresie ostatnich trzydziestu lat na terenie UE udział osób zamieszkałych w pań-
stwie innym, niż kraj ich pochodzenia, pozostaje niezmiennie na tym samym poziomie 
– oscyluje w granicach 1,5 proc. W dziesięciu państwach UE 40 proc. pracowników zaj-
muje te same stanowiska pracy od ponad dziesięciu lat.

Pod koniec października 2005 roku Komisja Europejska wezwała do składania wnio-
sków o dofinansowanie projektów, mających na celu wsparcie finansowe działań 
i programów pilotażowych, nakierowanych na podnoszenie mobilności pracowników 
w Europie. Projekty te powinny również dotyczyć promocji i wymiany dobrych prak-
tyk, informować o prawie pracowników do swobodnego przemieszczania się oraz 
o funkcjonowaniu istniejących już instrumentów wspierających mobilność.

Obchody Roku Mobilności 2006 zostaną zainaugurowane 23-24 lutego br. w Brukseli, 
na zorganizowanej przez Komisję Europejską konferencji, z udziałem przewodniczą-
cego KE Jose Manuela Barroso i innych komisarzy. Komisja planuje także zorganizowa-
nie wielu seminariów poświęconych mobilności pracowników, a także targów pracy 
odbywających się równolegle w miastach na terenie całej Europy. Zostanie przyznana 
europejska nagroda dla organizacji, która najbardziej przyczyni się do promocji mo-
bilności geograficznej i zawodowej pracowników.
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n Kroniki Szkolnych 
Klubów Europejskich

SKE przy VIII LO im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu

Jednym z licznych celów Klubu  Europejskiego działającego 

przy 8-ym LO w Poznaniu jest szerzenie informacji o integracji 

europejskiej i wyzwaniach stojących przed współczesną Euro-

pą. Powstał on w 1995 r. z inicjatywy Henryka Józefowskiego 

i od tego czasu zrealizował wiele projektów. 

Uczniowie KE aktywnie włączają się w akcje wymiany między-

narodowej m.in. z uczniami ze Szwecji i Niemiec. Korespondu-

ją z osobistościami ze świata polityki (m.in. Gunter Verheugen), 

kultury; biorą także udział w licznych krajowych konferencjach, 

warsztatach i sympozjach.

Poznański SKE może poszczycić się współorganizowaniem 

m.in Europejskich Spotkań Młodzieży w Poznaniu, Wielkopol-

skiego Forum Klubów Europejskich a także przygotowaniem  

Konferencji „Przez Edukację do Europy”.

Uczniowie zrealizowali m.in. projekt „Jak Polacy postrzegają naro-

dy Europy”, oraz „Młodzi Głosują”, w ramach którego zorganizowali 

w szkolne prawybory do Parlamentu Europejskiego oraz refe-

rendum europejskie. Oprócz działalności związanej z integracją 

europejską aktywnie uczestniczą w innych obszarach działalności 

jak: organizacja Dni Kultury Żydowskiej, spotkania ze Związkiem 

Sybiraków i Związkiem Rodzin Katyńskich.

9nrEuropejski BiuletynMłodzieżowy
Ogólnopolski program badań, promocji 

i informacji o skutkach wejścia Polski do UE.

Projekt współfinansowany ze środków UE w ramach Programu 
„Rozszerzenie 2004”, realizowany pod nadzorem Komisji Europejskiej.

Interpretacje i opinie zawarte w tym dokumencie nie wyrażają oficjalnego stanowiska Komisji 
Europejskiej lecz stanowią własne poglądy autorów.

Projekt jest realizowany przez Regionalne Centrum Informacji Europejskiej przy Wyższej Szkole Informatyki 
i Zarządzania z siedzibą w Rzeszowie wraz z siecią 15 ośrodków RCIE z całej Polski. 

n Ludzie Europy
Sir Winston Leonard Spencer Churchill (1874-1965)

Brytyjski polityk i mąż stanu, premier Wielkiej Brytanii w czasie 
drugiej wojny światowej,

Karierę polityczną rozpoczął w 1900 roku, zostając posłem 
w Izbie Gmin z ramienia konserwatystów - unionistów (zwolen-
ników unii z Irlandią). Po czterech latach przeszedł do Partii Li-
beralnej. W 1908 roku został ministrem handlu, dwa lata później 
- ministrem spraw wewnętrznych, a następnie szefem resortu 
marynarki wojennej – szczególnie ważnego dla Zjednoczonego 
Królestwa, którego flota była podstawą potęgi militarnej.

Nie zawsze odnosił sukcesy. Podczas I wojny światowej popie-
rał m. in. kampanię w Cieśninie Dardanelskiej, a po jej klęsce 

został obarczony odpowiedzialnością za błędy taktyczne. Odszedł wówczas z rządu, ale już 
w 1917 roku ponownie został członkiem gabinetu - tym razem jako minister ds. wojny na lądzie 
i w powietrzu. Dalekowzrocznie przekonywał o konieczności zbrojnej interwencji w Rosji, co 
miałoby zapobiec szerzeniu się bolszewizmu.

W latach dwudziestych wchodził w skład kolejnych rządów, równocześnie zasiadał w brytyjskim 
parlamencie. W 1925 roku wrócił do Partii Konserwatywnej. W latach trzydziestych otwarcie 
krytykował politykę brytyjską za uległość wobec Gandhiego i nacjonalistów hinduskich oraz za 
ustępstwa rządu Chamberlaina wobec Hitlera w 1938 i 1939 roku.

Po wybuchu II wojny światowej najpierw został ministrem marynarki wojennej, a 10 maja 1940 
roku stanął na czele ponadpartyjnego rządu. Był współtwórcą koalicji Wielkiej Brytanii i USA 
ze Związkiem Sowieckim. Mimo braku złudzeń co do totalitarnego charakteru sowieckiego 
państwa uważał, iż dla zwycięstwa nad Hitlerem trzeba wykorzystać konflikt ZSSR z Niemca-
mi, jaki wybuchł w 1941 roku. Uczestniczył w konferencjach Wielkiej Trójki w Teheranie, Jałcie 
i Poczdamie, które ukształtowały powojenną Europę. Wbrew Rooseveltowi bezskutecznie 
próbował stawiać Stalinowi większe wymagania.

Pomimo wojennych i politycznych sukcesów na arenie międzynarodowej jego partia przegra-
ła powojenne wybory parlamentarne. Ponownie został premierem pod koniec 1951 roku, ale 
w cztery lata później zrezygnował z urzędu ze względów zdrowotnych. 

W 1953 roku otrzymał literacką Nagrodę Nobla za liczne eseje historyczne, a przede wszystkim 
za 12-tomowe pamiętniki.  (pap)

Etienne Davignon (ur. 1932)

Belgijski polityk i finansista. Członek zarządów wielu między-
narodowych koncernów. Odegrał ważną rolę w umocnieniu 
pozycji Komisji Europejskiej. 

Jako minister spraw zagranicznych Belgii przewodniczył 
w 1970 roku radzie reprezentantów państw członkowskich 
Europejskiej Wspólnoty Gospodarczej. Zaopiniował wówczas 
raport w sprawie koordynacji polityki zagranicznej między 
państwami członkowskimi, tzw. Raport Davignona. Raport ten 
stał się fundamentem Europejskiej Współpracy Politycznej. 

Jako pełnomocnik rządu belgijskiego ds. badań i przemysłu 
(1977-1985) promował współpracę w badaniach i rozwoju. Na 
początku lat osiemdziesiątych był odpowiedzialny za progra-

my wspólnotowe mające na celu podniesienie konkurencyjności - szczególnie za Europejski 
Strategiczny Program dla Badań Rozwoju w Informacji Technologicznej (ESPRIT). 

Davignon znany jest też dzięki oświadczeniu o kryzysie gospodarczym, tzw. „manifest crisis”, 
w którym skłaniał Europejską Wspólnotę Węgla i Stali do ratowania zachodnioeuropejskiego 
przemysłu stalowego, nawet kosztem miejsc pracy dla tysięcy robotników. (pap)
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n Aktualności
Pomoc w zdobywaniu eurofunduszy

W 2006 roku powstanie w Polsce unijna instytucja, która będzie bezpłatnie dora-
dzać w pozyskiwaniu funduszy strukturalnych.

Instytucja ma być powołana jeszcze w tym kwartale - wspólnie przez Komisję Euro-
pejską oraz Europejski Bank Odbudowy i Rozwoju. Z jej pomocy skorzystają samo-
rządy oraz firmy realizujące wielomilionowe inwestycje, z wykorzystaniem środków 
unijnych. (PAP)

Edukacja dla Przedsiębiorczości

Od lutego 2006 na kilkunastu uczelniach wyższych ruszają studia podyplomowe 
dotowane przez Europejski Fundusz Społeczny, które mają kosztować studentów 
średnio ok. 800 zł zamiast 4,5 tys. - zapowiada „Gazeta Wyborcza”. Warunkiem jest 
aby na studia kierował pracodawca i płacił za nie pomniejszoną opłatę. 

Uczelnie z całego kraju powołały w 2003 roku stowarzyszenie Edukacja dla Przed-
siębiorczości (EdP), aby wspólnie zabiegać o środki unijne na projekty edukacyjne. 
Pierwszym projektem EdP, na który 41 mln zł dotacji przyznał w grudniu ub. roku Eu-
ropejski Fundusz Społeczny (EFS), są „Studia podyplomowe dla kadr zarządzających 
i pracowników przedsiębiorstw”. (PAP)

Chirac nie ustepuje 

Na noworocznym spotkaniu z korpusem dyplomatycznym prezydent Francji Jacqu-
es Chirac ponownie opowiedział się za koniecznością reformy instytucjonalnej UE 
poprzez modyfikacje istniejących traktatów, gdyż – jego zdaniem – instytucjonalne 
status quo grozi paraliżem Unii. Reforma postulowana przez Chiraca miałaby doty-
czyć 3 obszarów: bezpieczeństwa wewnętrznego, polityki zagranicznej i płaszczy-
zny współpracy parlamentów narodowych z parlamentem europejskim. 

n Wolna Trybuna Młodych
Poziom życia Polaków po akcesji – czy są zmiany?

Sytuacja życiowa Polaków uległa poprawie. Szczególnie widać to na wsi - w dużych 
gospodarstwach, gdzie rolnicy skorzystali z licznych dotacji unijnych. Również mło-
dzież może korzystać ze stypendiów zagranicznych i dzięki temu poszerzać swoją 
wiedzę. Dzięki funduszom dla przedsiębiorców tworzą się nowe miejsca pracy.

Szkolny Klub Europejski Ekonomik, 
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 4 w Inowrocławiu

Poziom życia Polaków poprawił się. Możemy obecnie podróżować, osiedlać się, 
uczyć i legalnie pracować w dowolnym państwie członkowskim. Polskie towary 
rolno-spożywcze zostały włączone w obszar jednolitego rynku, zniesiono cła oraz 
wprowadzono dopłaty dla rolników. Również małe i średnie przedsiębiorstwa otrzy-
mały wsparcie swojej działalności z funduszy strukturalnych. 

Szkolny Klub Europejski Unia Klas, 
Gimnazjum Publiczne - Chodecz

Poprawiła się sytuacja polskich rolników, ponieważ otrzymali możliwość korzystania 
z licznych dopłat, które umożliwiają modernizacje gospodarstw oraz poprawę jako-
ści produktów.

(Szkolny Klub Europejski, Gimnazjum w Radikach Dużych)

Nasza szkoła wygrała konkurs pt. „Szkoła marzeń”, przez co będzie obecnie dofi-
nansowywana ze środków unijnych. Więc polepszył się poziom życia co najmniej 
uczniów z naszej szkoły.

(Szkolny Klub Europejski, Zespół Szkół, Publiczne Gimnazjum w Rojewie) 

Poprawa sytuacji nie nastąpi z dnia na dzień. Jesteśmy członkami UE dopiero od 
1,5 roku, a to jest zbyt krótki okres na diametralną zmianę standardu życia Polaków. 
Proces ten jest długofalowy i będzie postępował sukcesywnie.

(Szkolny Klub Europejski  Euroczwórka, IV LO w Toruniu)


